

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2020.93.3.005

Криминологические особенности преступного поведения гипертимических личностей

Севостьянов Роман Александрович

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры прокурорского надзора и криминологии,
Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Аннотация

Огромное значение в криминологической науке имеет исследование внутренних факторов, детерминирующих преступное поведение человека. Данные факторы весьма разнообразны. Некоторые из них приобретаются человеком с рождения и связаны с особенностями функционирования его нервной системы, другие усваиваются в процессе воспитания и социализации, формируя особенности характера. К врожденным внутренним факторам относятся темперамент, акцентуации, психопатии и другие унаследованные от родителей индивидуальные черты. Большой интерес в криминологической науке имеют исследования влияния акцентуированных личностных черт на поведение индивида. Данные черты, являясь вариантом психической нормы, налагают свой отпечаток на особенности проявления себя человеком в социуме. В статье акцент делается на поведенческих особенностях, наблюдаемых при совершении преступлений лицами, обладающими гипертимическими чертами. Выделяются основные направления их преступной активности, проводится анализ влияния врожденных психических характеристик на формирование преступного образа действия. Гипертимические черты рассматриваются как предпосылка определенного поведения, если она сочетается с рядом личностных характеристик, приобретенных человеком в процессе жизни.

Для цитирования в научных исследованиях

Севостьянов Р.А. Криминологические особенности преступного поведения гипертимических личностей // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 3А. С. 53-59. DOI: 10.34670/AR.2020.93.3.005

Ключевые слова

Детерминанты преступлений, акцентуированная личность, гипертимическая акцентуация, личность преступника, прогноз преступного поведения, индивидуальная профилактика преступлений.

Введение

Внутренние психологические качества человека (характер, темперамент, особенности мышления и др.) оказывают огромное влияние на его поведение [Антоян, 2015, 88]. Среди данных характеристик следует выделить личностные акцентуации, с которыми связаны многие индивидуальные поведенческие аспекты.

Акцентуации личности представляют собой врожденные особенности психики человека, выражающиеся в ее отдельных заостренных чертах, которые ярко выражены по отношению к другим. Их наличие во многом определяет особенности человеческого поведения [Ларченко, 2012, 10]. Акцентуации являются крайним вариантом психической нормы [Колесниченко, 2008, 52]. Тем не менее они весьма распространены и их следует воспринимать как данность, полученную человеком с рождения. Сами акцентуации не несут какого-либо изначального отрицательного либо позитивного заряда. Они могут быть умело использованы в процессе воспитания человека для развития весьма положительных качеств. Однако при допущении пробелов воспитания или при развитии личности в антиобщественной среде акцентуации могут сказаться на особенностях преступного поведения человека.

Разработкой теории акцентуированных личностей занимались немецкий ученый Карл Леонгард и советский психолог Андрей Евгеньевич Личко [Горбачев, 2014, 57]. Результаты научных исследований данных авторов весьма близки. Основное отличие состоит в том, что К. Леонгард освещал в своих работах проблему акцентуаций в отношении взрослых, а А.Е. Личко – в отношении подростков [Леонгард, 2002, 16; Личко, 2010, 42].

Поскольку в настоящей статье не рассматриваются особенности криминального поведения подростков, то в ее основу будут положены основы учения К. Леонгарда, который выделил следующие типы акцентуаций личности: демонстративный, застревающий, возбудимый, педантичный, гипертимический, дистимический, тревожно-боязливый, циклотимический, аффективно-экзальтированный, эмотивный, экстравертированный и интровертированный [Леонгард, 2002, 25-40].

Поведение акцентуированной личности каждого типа имеет свои специфические особенности и может стать самостоятельным объектом научного осмысления [Арутюнян, 2008, 160; Ахмедшин, 2014]. В данной же работе внимание будет сосредоточено на гипертимическом типе акцентуации личности и особенностях ее преступной активности.

Основная часть

Сам термин «гипертимия» (греч. «повышенное чувство, настроение») означает повышенное настроение, которое сопровождается двигательной и психической активностью [Федотов, 2007, 116]. К. Леонгард выделил ряд как положительных, так и отрицательных признаков гипертимической личности.

К положительным характеристикам относятся приподнятое настроение, оптимизм, жажда деятельности, инициатива, поиск нового. В общении такой человек легок, словоохотлив, демонстрирует чувство юмора, любит находиться в обществе. Как правило, эти люди являются «душой» компании, развлекают других [Леонгард, 2002, 97]. При нравственно ориентированном воспитании и благоприятных условиях социализации личности подобные качества весьма успешно могут быть применены в различных областях человеческой деятельности. Например, весьма востребованы они в сфере педагогики, где жизнерадостный и

позитивно настроенный человек весьма привлекателен для обучающихся [Гасанова, 2012, 51]. Необходимое применение своим качествам найдет такой человек в политике, спорте и многих других сферах.

Отрицательными чертами гипертимической акцентуации являются поверхностное восприятие серьезных событий, утрата чувства долга, проявление неспособности к раскаянию, азартность, беспечность [Леонгард, 2002, 25-40]. При отсутствии должного нравственного воспитания, а также при социальном окружении, имеющем антиобщественные установки, гипертимическая акцентуация способствует тому, что человек будет склонен к определенному образу антиобщественного поведения, в котором найдут отражение указанные врожденные черты.

Целью данного криминологического исследования стало выявление ряда особенностей преступного поведения человека при наличии гипертимической акцентуации. Для ее достижения было изучено 50 приговоров судов общей юрисдикции, по которым осуждены лица с гипертимической акцентуацией, из них 8 приговоров вынесено по делам о кражах, 3 – об угонах, 15 – об убийствах, 8 – о причинении легкого вреда здоровью, 3 – о грабежах, 7 – о разбоях, 1 – о вымогательстве, 1 – о применении насилия в отношении представителей власти, 2 – о незаконном хранении наркотических средств без цели сбыта, 2 – о сбыте наркотических средств. По всем данным делам проводилась психиатрическая либо психолого-психиатрическая экспертиза, что позволило увидеть интересующие психические особенности личности.

Изучение приговоров показало, что преступное поведение акцентуированных личностей имеет ряд отличительных характеристик. Так, преступления против личности, совершенные исследуемыми лицами, отличаются особой активностью преступника, нанесением множества телесных повреждений. Гипертимическую личность, совершающую насильственное преступление, отличает ярко выраженная настойчивость при достижении преступного результата. Большинство преступлений при этом совершаются в состоянии алкогольного опьянения.

30 мая 2012 г. Алданским районным судом Республики Саха (Якутия) осужден П., который, будучи в состоянии алкогольного опьянения, на почве личной неприязни нанес М. два проникающих удара ножом в грудную клетку, от чего лезвие ножа погнулось. Несмотря на это, намереваясь причинить смерть потерпевшему, П. схватил другой нож и нанес М. не менее 5 колото-резаных ранений грудной клетки.

3 августа 2011 г. Верховным Судом Республики Саха (Якутия) были осуждены М. и З., которые из хулиганских побуждений на улице нанесли множество ударов руками и ногами М. Испугавшись подъехавшего автомобиля, указанные лица покинули место преступления. Однако через некоторое время М. и З. вернулись к потерпевшему и продолжили его избиение, нанеся ему не менее 38 ударов.

Преступная настойчивость и последовательность могут сочетаться и с особой жестокостью.

Кировским районным судом г. Омска осужден А., который на почве ревности нанес С. не менее 1 удара ногой в область груди, от которого тот упал, ударившись головой о стену, после чего А. нанес потерпевшему не менее 2 ударов руками по голове, затем для уменьшения сопротивления ввел в организм С. лекарственный препарат «димедрол» и, связав ноги последнему, нанес не менее 18 ударов руками и ногами в область головы, тела и конечностей, в том числе не менее 2 раз бросил его лицом о пол и не менее 2 раз прыгнул ногами по его телу.

Преступная настойчивость и стремление к преодолению сопротивления потерпевшего проявляются также у лиц с гипертимической акцентуацией при совершении ими корыстно-

насильственных преступлений.

9 декабря 2015 г. Первомайским районным судом г. Ростова-на-Дону осужден А., который совместно с другим лицом, потребовал у потерпевшего отдать им сотовый телефон, но, получив отказ и возмутившись этим, нанес удары потерпевшему руками и ногами, после чего вытащил телефон из кармана брюк.

В изученных приговорах о групповых преступлениях лица с гипертимической акцентуацией выступают одновременно инициаторами и активными участниками преступления.

8 июля 2013 г. Дзержинским районным судом г. Волгограда осужден Х., который после совместного распития спиртных напитков с Ф. и П., предложил Ф. похитить имущество П. Получив согласие Ф., Х. подошел к потерпевшему и ударил его кулаком в лицо, после чего удары нанес второй соучастник. Затем Х. и Ф. вынесли из квартиры потерпевшего телевизор, сотовый телефон и радиотелефон.

Преступная активность проявляется и в свойственных для данных лиц вариантах доступу к похищаемому имуществу (преодоление преград).

19 октября 2017 г. Советским районным судом г. Ростова-на-Дону осужден Е., который по предварительному сговору с другим лицом совершил покушение на грабёж. При этом Е., согласно отведенной ему роли, сначала разбил ногой переднее левое стекло указанного автомобиля, а затем камнем – правое переднее стекло этого же автомобиля, после чего при попытке хищения панели автомагнитолы данные лица были задержаны.

Кражи и угоны, совершаемые лицами с гипертимической акцентуацией, отличаются последовательностью преступных действий, высокой активностью, настойчивостью, заранее обдуманым умыслом, преодолением преград.

27 декабря 2016 г. Заельцовским районным судом г. Новосибирска осужден С. за совершение четырех преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 158 УК РФ (кражи, совершенные в особо крупном размере), которые заключались в том, что С. неоднократно похищал дорогостоящие автомобили марки «Тойота» и «Лексус», используя техническое средство – ретранслятор для блокировки сигнализации.

19 сентября 2011 г. Октябрьским районным судом г. Улан-Удэ Республики Бурятия осуждены С. и Д. за совершение преступления, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ (кража, совершенная с незаконным проникновением в жилище группой лиц по предварительному сговору). При этом Д. находился на улице и наблюдал за окружающей обстановкой, а С., обладающий, как следует из приговора, гипертимическими признаками, после того как не удалось взломать замок двери, повернул гвозди, крепившие раму окна, выставил ее и проник в жилище, откуда похитил телевизор и плеер.

Нередко кражи и угоны носят групповой характер. При этом лицо с гипертимической акцентуацией выполняет ведущую роль.

26 июня 2017 г. Калининским районным судом Тверской области осужден К. за совершение преступлений, предусмотренных п. «а» ч. 2 ст. 158 (кража, совершенная группой лиц по предварительному сговору) и п. «а» ч. 2 ст. 166 УК РФ (угон, совершенный группой лиц по предварительному сговору). К. при угоне автомобиля повредил блокиратор руля и путем замыкания проводов завел двигатель. Затем К. совместно с другими лицами похитил из угнанного автомобиля аккумулятор.

Из заключений судебно-психиатрических экспертиз по изученным приговорам следует, что для указанных лиц, помимо непосредственно гипертимической акцентуации, свойственными являются такие черты, как высокая самооценка, легкость в принятии решений, активность,

оптимистичность, высокий уровень жизнелюбия, самолюбие, решительность, лидерство, властность, яркость эмоциональных проявлений при поверхности переживаний, нетерпимость к замечаниям и возражениям, склонность к агрессивным реакциям.

Конечно, представленные результаты являются лишь попыткой осознания влияния на преступное поведение наличия гипертимической акцентуации, но по ним вполне возможно сделать выводы о некоторых криминологических особенностях преступлений, совершаемых исследуемой категорией лиц.

Заключение

На основании проведенного исследования криминологических особенностей преступлений, совершаемых лицами с гипертимической акцентуацией, можно сделать ряд выводов.

- 1) Нельзя забывать, что одно лишь наличие акцентуированной черты не является фактором, вызывающим преступное поведение. Напротив, данная черта может быть развита человеком исключительно в положительном направлении. Наличие акцентуации, как правило, формирует образ действий при совершении преступлений, однако только при наличии нравственных изъянов.
- 2) При совершении преступлений лицами с гипертимической акцентуацией находят полное отражение такие свойственные для них черты, как повышенная активность, инициативность, лидерство, последовательность, целеустремленность, настойчивость, самоуверенность. Данные качества влияют и на криминологическую картину совершения преступления, в которой прослеживаются четкость и целенаправленность преступлений.
- 3) Знания об особенностях преступного поведения лиц с гипертимической акцентуацией не должны иметь сугубо теоретический характер. Они вполне могут быть использованы для формирования версий при раскрытии преступлений, для составления психологического портрета предполагаемого преступника. Кроме того, полученные данные могут использоваться и в воспитательной работе для развития положительной направленности гипертимических личностных черт человека и нивелирования соответствующих негативных характеристик.

Библиография

1. Антонян Ю.М. Криминология. М.: Юрайт, 2015. 388 с.
2. Арутюнян Г.Г. Типичные свойства акцентуированной личности // Гуманитарные и социально-экономические науки. 2008. № 5. С. 160-164.
3. Ахмедшин Р.Л. Адаптация в криминалистике акцентуированной типологии личности // Сборник материалов криминалистических чтений. 2014. № 10. С. 17-18.
4. Гасанова Д.И. Рефлективный портрет педагога с гипертимической акцентуацией характера // Известия Дагестанского государственного педагогического университета. 2012. № 4. С. 49-54.
5. Горбачев А.И. Основы психиатрии. Минск: БГУ, 2014. 73 с.
6. Колесниченко В.О. Роль акцентуации характера в самореализации креатива // Вестник Московского университета МВД России. 2008. № 8. С. 52-58.
7. Ларченко Н.А. Учебный словарь по психологии. Ростов-на-Дону: Феникс, 2012. 213 с.
8. Леонгард К. Акцентуированные личности. М.: Эксмо-Пресс, 2002. 358 с.
9. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. СПб.: Речь, 2010. 256 с.
10. Федотов В.Д. (сост.) Большой словарь медицинских терминов. М.: Центрполиграф, 2007. 960 с.

Criminological features of criminal behaviour of hyperthymic individuals

Roman A. Sevost'yanov

PhD in Law,
Associate Professor at the Department of public prosecutors' supervision and criminology,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1 Volskaya st., Saratov, Russian Federation;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Abstract

The article points out that the study of internal factors that determine an individual's criminal behaviour is of great importance in criminology. These factors are very diverse. Some of them are acquired by individuals from birth and are associated with the functioning of their nervous system, while others are acquired in the process of education and socialisation, forming character traits. Innate internal features are numerous. They include the peculiarities of temperament, accentuation, psychopathy, and other individual traits inherited from parents. The author pays attention to the fact that the research on the influence of accentuated personality traits on individual behaviour are of great interest in criminology. These traits, being a variant of the mental norm, still leave their mark on the features of the manifestation of an individual in society. The article focuses on the identification of behavioural features demonstrated during the commission of crimes by individuals with hyperthymic traits, highlights the main directions in their criminal activities, and carries out an analysis of the influence of innate mental characteristics on the formation of criminal intent. Hyperthymic traits are viewed as a prerequisite for criminal behaviour if it is combined with a number of personal characteristics acquired by an individual in the course of life.

For citation

Sevost'yanov R.A. (2020) *Kriminologicheskie osobennosti prestupnogo povedeniya gipertimicheskikh lichnostei* [Criminological features of criminal behaviour of hyperthymic individuals]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (3A), pp. 53-59. DOI: 10.34670/AR.2020.93.3.005

Keywords

Determinants of crimes, accentuated personality, hyperthymic accentuation, criminal's personality, forecasting criminal behaviour, individual crime prevention.

References

1. Akhmedshin R.L. (2014) *Adaptatsiya v kriminalistike aktsentuirovannoi tipologii lichnosti* [Adaptation of the accentuated personality typology in forensic science]. *Sbornik materialov kriminalisticheskikh chtenii* [Collected materials of forensic readings], 10, pp. 17-18.
2. Antonyan Yu.M. (2015) *Kriminologiya* [Criminology]. Moscow: Yurait Publ.
3. Arutyunyan G.G. (2008) *Tipichnye svoistva aktsentuirovannoi lichnosti* [Typical features of accentuated personalities]. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki* [Humanities, socio-economic and social sciences], 5, pp. 160-164.
4. Fedotov V.D. (comp.) (2007) *Bol'shoi slovar' meditsinskikh terminov* [A large dictionary of medical terms]. Moscow: Tsentrpoligraf Publ.

5. Gasanova D.I. (2012) Refleksivnyi portret pedagoga s gipertimicheskoi aktsentuatsiei kharaktera [The reflexive portrait of a teacher with hyperthymic character accentuation]. *Izvestiya Dagestanskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta* [Bulletin of Dagestan State Pedagogical University], 4, pp. 49-54.
6. Gorbachev A.I. (2014) *Osnovy psikhiatrii* [The fundamentals of psychiatry]. Minsk: Belarusian State University.
7. Kolesnichenko V.O. (2008) Rol' aktsentuatsii kharaktera v samorealizatsii kreativa [The role of character accentuations in creative self-actualisation]. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii* [Bulletin of Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation], 8, pp. 52-58.
8. Larchenko N.A. (2012) *Uchebnyi slovar' po psikhologii* [Student's dictionary of psychology]. Rostov-on-Don: Feniks Publ.
9. Leonhard K. (1976) *Akzentuierte Persönlichkeiten*. Fischer. (Russ. ed.: Leonhard K. (2002) *Aktsentuirovannye lichnosti*. Moscow: Eksmo-Press Publ.)
10. Lichko A.E. (2010) *Psikhopatii i aktsentuatsii kharaktera u podrostkov* [Psychopathies and character accentuations in adolescents]. St. Petersburg: Rech' Publ.